

# ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ

## КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

№524/2014 Размещен на странице епархии : [www.diocesedegeneve.net](http://www.diocesedegeneve.net)

Четверг 8/21 мая

### ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

*Апостола и евангелиста Иоанна Богослова (98–117). Прп. Арсения Великого (449–450). Прпп. Арсения трудолюбивого (XIV) и Пимена постника (XII), Печерских, в Дальних пещерах. Мучеников, в долине Ферейдан (Иран) от персов пострадавших (XVII, Груз.) Мч. Никифора Зайцева (1942).*

Чтения : Деян. 1, 1-12 / Лк. XXIV, 36-53

### ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

**П**оследнее явление Воскресшего Христа Спасителя, заключившееся вознесением Его на небо, подробнее всего описывается Евангелистом Лукою. Вкратце говорит об этом также Евангелист Марк. Явление это имело место в Иерусалиме, куда, следовательно, апостолы вновь пришли из Галилеи, по прошествии сорока дней, в течение коих Господь неоднократно являлся им, уча их о Царствии Божием, как сообщает об этом св. Лука в 1-й главе книги Деяний Святых Апостолов (1:2-5). Господь дал повеление апостолам оставаться в городе Иерусалиме, пока они не облечутся силою свыше, обещая им послать на них обетование Отца Своего, под чем надо понимать ниспослание Духа Святаго для содействия делу их всемирной проповеди. Дух Святой должен был дать им необходимую силу для совершения этого великого дела – проповеди Евангелия всему миру. Затем Господь вывел Своих учеников вон из Иерусалима до Вифании, лежавшей на восточном склоне горы Елеонской, «и воздвиг руке Свои, и благослови их», произнося очевидно известные слова, как было принято в Ветхом Завете, но которые Евангелистом здесь не приведены. Символическое действие поднятия рук при благословении было известно в Ветхом Завете, как например, говорит книга Левит (9:22) : «И бысть, егда благословляше их, отступи от них, и возношашеся на небо». «Какой чудный образ действия», – говорит об этом Святитель Филарет, Митрополит Московский: «Господь благословляет и еще не оканчивает благословения, а продолжает благословлять, и между тем возносится на небо. Что это значит? То, что Он не хочет прекратить Своего благословения, но продолжает без конца благословлять Свою Церковь и всех верующих в Него. Помыслим, братие, что и ныне над нами простерты руке Его, и взор Его, и благословение Его. Какой стыд и страх для тех, которые в суете мирской забывают Его. Какая радость для любящих Его». Ученики поклонились возносящемуся к Отцу Своему Богочеловеку и «возвратишася во Иерусалим с радостью великою». Радость эта происходила от того, что они теперь своими очами узрели славу своего Господа и Учителя и ожидали исполнения

обетования Его о ниспослании Св. Духа. Они как будто переродились теперь, в результате несомненно 40-дневного пребывания с ними Воскресшего Господа, Который учил их тайнам Царствия Божия. В этом молитвенном состоянии высокого духовного подъема они «бяху выну в церкви, хваляще и благословяще Бога» за все, что им пришлось пережить, видеть и слышать и за предстоящую им высокую миссию проповеди евангельского учения. Св. Марк добавляет к этому, что Господь, вознесшись на небо, «седе одесную Бога». Это – образное выражение, основывающееся на некоторых видениях (Деян. 7:36), которое означает то, что Господь и по человечеству восприял Божественную власть над всем миром вместе с Богом Отцом, так как сидение по правую руку на языке Библии означает разделение власти так посаждаемого с самим сидящим. Заключает св. Марк свое Евангелие свидетельством о том, что «изшедше» из Иерусалима, конечно» «проповедаша всюду», по всему миру, «Господу поспешствующу», при помощи Божией, «и слово утверждающу последствующими знаменьями...» доказывая истину своего слова сопровождавшими их проповедь чудесами, о чем подробно рассказывает нам книга Деяний Апостольских.

Архиепископ Аверкий

#### **Тропарь праздника, гл. 4-й**

Вознёслся еси во славу Христе Боже наш, радость сотворивый ученикомъ обѣтованіемъ Святаго Духа, извѣщеннымъ имъ бывшимъ благословеніемъ, яко Ты еси Сынъ Божій, избавитель міра.

Ты вознесся во славе, Христе Боже наш, доставивши радость ученикам чрез обещание им Святого Духа, и заверивши (утвердивши) их через Твое благословение яко Ты еси Сын Божий, избавитель міра.

#### **Тропарь апостола и евангелиста Иоанна Богослова, глас 2**

Апостоле Христу Богу возлюбленне, ускори избавити люди безотвѣтны: приѣмлетъ тя припадающа иже падша на перси приѣмый, Егоже моли, Богослове, и належашую мглу языковъ разгнати, прося намъ міра и велія милости.

Апостол, Христом Богом возлюбленный, поспеши избавить людей беззащитных! Принимает мольбу твою Тот, Кто принял тебя, когда к груди Его ты припал. Моли Его, Богослов, и надвинувшуюся тучу язычества рассеять, прося для нас мира и великой милости.

#### **Кондак апостола и евангелиста Иоанна Богослова, глас 2**

Величія твоя, дѣвственниче, кто повѣсть? Точиши бо чудеса, и изливаеши исцѣленія, и молишися о душахъ нашихъ, яко Богословъ и другъ Христовъ.

О величии твоём, девственник, кто может рассказать? Ибо ты источаешь чудеса и изливаешь исцеления, и ходатайствуешь о душах наших, как богослов и друг Христов.

#### **Кондак праздника, гл. 6-й**

Еже о насъ исполнивъ смотреніе, и

Совершив наше спасение, Христе

яже на земли соединивъ небеснымъ, вознёлся еси во славу Христѣ Божѣ нашъ, никакже отлучаяся, но пребывая неотступный, и вопія любящимъ Тя : азъ есмь съ вами, и никтоже на вы.

Боже наш, и соединив земное с небесным, Ты вознесся во славе на небеса, не оставляя и земли, но неотступно пребывая на ней и взывая к любящим Тебя : « Я с вами и никто против вас ».

**Вместо *Достойно есть яко воистину* поется (глас 5) :**

Величай душе моя, вознесшагося от земли на небо, Христа жизнедавца. Тя паче ума и словесе Матерь Божию, влѣто безлѣтнаго неизреченно рождшую вѣрнии единомудренно величаемъ.

Величай душа моя, вознесшегося от земли на небо, Христа жизнедавца. Тебя, непостижимо для ума и невыразимо для слова сделавшуюся Матерью Бога, неизреченно родившую во времени Безвременного, мы, вернии, единомысленно величаемъ.

***Апостол дня на русском языке***

Первую книгу, Феофил, составил я о всем, что с самого начала делал и чему учил Иисус, до того дня, когда Он был вознесен, дав Духом Святым повеления Апостолам, которых Он избрал, которым Он и показал Себя живым, по страдании Своём, со многими доказательствами, сорок дней являясь им и говоря о Царстве Божиим. И за трапезою, Он повелел им не отлучаться из Иерусалима, но ждать обещанного Отцом, "о чем вы слышали от Меня. Ибо Иоанн крестил водою, вы же будете крещены Духом Святым, по истечении немногих этих дней". Итак, собравшись вместе, они спрашивали Его: "Господи, не в это ли время восстанавливаешь Ты Царство Израилю?" И Он сказал им: "Не вам знать времена и сроки, которые Отец установил Своею властью. Но вы примете силу, когда найдет Святой Дух на вас, и вы будете Моими свидетелями и в Иерусалиме, и во всей Иудее и Самарии, и до предела земли". И, сказав это, – пока они смотрели – Он был поднят, и облако скрыло Его из глаз их. И как взоры их были устремлены к небу, во время Его отшествия, вот два мужа предстали им в одеяниях белых, и сказали: "Мужи Галилейские, что вы стоите, глядя на небо? Этот Иисус, вознесенный от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его, отходящим на небо". Тогда возвратились они в Иерусалим с горы, называемой Елеон, которая находится близ Иерусалима в расстоянии субботнего пути.

**ЖИТИЕ СВ. АПОСТОЛА ИОАННА БОГОСЛОВА**

Святой апостол и евангелист Иоанн Богослов был сыном Зеведея и Саломии – дочери святого Иосифа Обручника. Вместе со своим старшим братом Иаковом он был призван Господом Иисусом Христом в число Своих учеников. Бросив сети и отца своего брата покинули Генисаретское озеро и пошли за Учителем. Апостол Иоанн и его брат были прозваны Иисусом «Воанергес», что означает «сыны громовы». Этим самым Спаситель указывал на пламенный, огненный,

жертвенный характер христианской любви, проповедниками которой были братья. Апостол Иоанн был особенно любим Спасителем за жертвенную любовь и девственную чистоту. После своего призвания апостол не расставался с Господом и был одним из трех учеников, которых Он особенно приблизил к Себе. Святой Иоанн Богослов присутствовал при воскрешении Господом дочери Иаира и вместе с апостолами Петром и Иаковом были свидетелями Преображения Господня на Фаворе. Во время Тайной Вечери он возлежал рядом с Господом и по знаку апостола Петра, прикинув к груди Спасителя, спросил об имени предателя. Когда Иисуса Христа вели из Гефсиманского сада на суд незаконных первосвященников Анны и Каиафы, апостол Иоанн следовал за Господом, он же находился во дворе архиерейском при допросах своего Божественного Учителя и неотступно следовал за Ним по Крестному пути, скорбя всем сердцем. Святой единственный из всех учеников стоял вместе с Пречистой Богородицей у Креста и Иисус сказал ему, обращаясь к Матери и ему: « Жено, се сын твой!» и «Се мать твоя!». В Евангелии мы так же находим свидетельство, что Иоанн один из первых удостоверился в Воскресении и видел гроб. Божия Мать до конца Своей жизни пробыла у апостола Иоанна, который с почтительной сыновней любовью ухаживал за Ней. После Успения Божией Матерью апостол Иоанн, по выпавшему ему жребию, направился в Ефес и другие Малоазийские города для проповеди Евангелия, взяв с собой своего ученика Прохора. Они отправились в путь на корабле, который потонул во время сильной бури. Все путешественники спаслись, только апостол Иоанн остался в морской пучине. Горько рыдал Прохор, лишившись своего духовного отца, и пошел в Ефес один. На четырнадцатый день пути он стоял на берегу моря и увидел, что волна выбросила на берег человека. Подойдя к нему, он узнал апостола Иоанна, которого Господь сохранял живым 14 дней в морской глубине. Учитель и ученик отправились в Ефес, где апостол Иоанн непрестанно проповедовал язычникам о Христе. Его проповедь сопровождалась многочисленными чудесами, так что число уверовавших увеличивалось с каждым днем. В это время началось гонение на христиан. За исповедание веры апостол Иоанн был приговорен к смерти, но Господь сохранил Своего избранника: апостол выпил предложенную ему чашу со смертельным ядом и остался живым, затем вышел невредимым из котла с кипящим маслом, в который был брошен. После этого апостола Иоанна сослали в заточение на остров Патмос, где он прожил много лет. Здесь же на острове святым апостолом была написана Книга Откровения (Апокалипсис), в которой раскрыты тайны судеб Церкви и конца мира. Позже он написал Евангелие. Апостол единственный из всех Двенадцати скончался мирно. Будучи уже в очень преклонном возрасте он попросил учеников вырыть ему могилу, затем лег в нее и по его настоятельной просьбе был засыпан землей. Когда через некоторое время ученики раскопали могилу, то тела апостола не обнаружили, только из земли выходил благоуханный прах. Каждый год 8 (21) мая из могилы святого апостола Иоанна выступал тонкий прах, который верующие собирали и исцелялись им от болезней. Поэтому Церковь празднует память святого апостола Иоанна Богослова также и в этот день.